声动湾区连两岸 乐享江门汇深情

-第二届海峡两岸民谣之夜交流活动侧记

□江门日报记者 赵可义 朱磊磊 易航

当《明天会更好》的合唱在开平赤坎 华侨古镇的夜空久久回荡, 当两岸青年 用手机荧光汇成璀璨"银河",音乐,这超 越山海的语言,将两岸同胞的心紧紧相 连。6月23日至27日,"声动湾区、乐享 江门"——第二届海峡两岸民谣之夜交 流活动在侨乡江门举办。约500名海峡 两岸的音乐人、台胞代表及网络达人,循 着民谣的旋律,在江门这座充满乡愁的 侨都相聚。他们以音乐为桥,以文化为 媒,共同谱写了一曲血脉相连、情意相通 的动人乐章。

古镇民谣 乐韵连心

6月26日晚的赤坎华侨古镇,成为 两岸情感共鸣的焦点。两岸民谣之夜音 乐会在此倾情上演。

从《阿里山姑娘》的质朴乡情,到 《明天会更好》的深情祈愿。音乐 的力量温柔而磅礴。音乐会 的尾声,两岸音乐人手挽 手,同声高歌。这一刻, "以音为媒、以乐通心" 的主题,直抵人心。

这份跨越海峡的情 谊,早已在点滴细节中 流淌。第二届海峡两岸 民谣之夜交流活动期间, 一场特别的生日惊喜上

现场学习蔡李佛拳。 "没想到在江门过了个 这么难忘的生日!"6月25日, 台胞赖沛玟捧着蛋糕,眼含热 泪。当工作人员推着蛋糕、唱着生日 歌出现时,她正与交流团团员品尝侨乡 小吃。烛光、鲜花、祝福突如其来。

"只是跟朋友提了句'今天是我生 日',没想到领队悄悄安排了这一切。"赖 沛玟激动不已,"好久没这么感动过了, 这将是我最珍贵的回忆!"这是她第二次 来江门,去年被骑楼与烧鹅吸引,今年更 感受到浓浓的"家"的暖意。

音乐是超越语言的力量。爆青筋 BCJ 乐队成员小鑫动情地说:"今晚不仅 唱响了民谣,更唱响了两岸同胞的心 声。期待更多这样的交流,让音乐架起 心灵的桥梁。

台湾青年杨景鑫感触颇深:"活动非 常有意义。我们在亲身体验后,都纷纷 将所见所闻分享给亲友,相信能带动更 多人来大陆交流。'

台湾青年郭建伟则聚焦于文化共 鸣:"这些民谣能引发大家心底的感触。 大陆朋友也能借此更深入地了解台湾的 风土人情。"他特别提到赤坎华侨古镇, "这里是江门著名地标,环境优美,文化



岸在此进行文 作为省"百千万工程"首批典型村, 化、艺术交流,必

底蕴深厚。两

台胞、网络达人等

新会京梅村的人文底蕴同样令人印象深 将促进两岸同胞联 刻。精美的侨乡墙绘、完善的设施、整洁 系更紧密,文化更相 的环境与络绎的游客,生动诠释了文旅 融合的活力。"关键是留住了文脉与烟火 气,真切感受到旅游对乡村经济的强劲 侨都新貌"乡"见如故 带动。"交流团团员蔡欣忠称赞道。 活动期间,交流团深入江门特色村

朱立芳分享道。

此外,交流团还了解到,江门乡村振 兴的实践远不止于此。例如,世界文化 遗产"开平碉楼与村落"的保护性开发,带 动了全域旅游;新会陈皮国家现代农业产 业园的建设,将一颗小柑果做成产值超 200亿元的大产业,惠及大量农户。这些 鲜活的案例,让交流团团员真切感受到 江门在"百千万工程"引领下,乡村生态 宜居、乡风文明、生活富裕的蓬勃景象, 体会到侨乡日新月异的发展脉动。

多元体验 同根同源

"来到江门有种回到家的感觉,很舒 服。"交流团不少团员表示,江门的风土 人情让人感到亲切,通过实地探访,更让 人感受到两岸同根同源的血脉联系。

活动首站,交流团团员便开启了一 场沉浸式的文化与生活体验之旅。在京 梅村缘福陈公祠内,台湾同胞怀着浓厚 兴趣,在蔡李佛拳师傅的指导下认真练

习。一招一式间,既有初学者的生涩,更 有跨域共鸣的惊喜。"在台湾也接触过一 些拳法,这次学蔡李佛拳,动作、出拳方 式竟和家乡的武术有相似之处!"来自台 湾台南的吴妤萱边学边感叹,"中华文化 真是博大精深、源远流长。"

"舞龙舞狮在广东、福建盛行,在台 湾的庙会上同样广受欢迎;蔡李佛拳在 两岸都有传承,这些共同的文化血脉从 未因时间流逝而消失。"杨景鑫感慨道, "两岸本就一脉相承,多交流、多融合,联 结才会更紧密。"

连日来,交流团团员走进侨乡人文 地标,深度探寻历史脉络。在梁启超故 居纪念馆,两岸青年通过珍贵文物与文 献资料,重温梁启超"少年强则国强"的 家国情怀;在中国侨都华侨华人博物馆, 泛黄的侨批、斑驳的旧照片诉说着华侨 华人漂洋过海、爱国爱乡的奋斗史,引发 强烈共鸣;对江门双碳实验室的探访,则 让台湾同胞看到江门在科技与可持续发 展领域的前沿探索,为这场文化交流注 入现代活力。

从文化寻根到音乐共唱,这场跨越 山海的民谣音乐盛宴,生动诠释了两岸 同胞血脉相连、文化相通的深厚情谊,也 为"声动湾区、乐享江门"的交流主题写 下温暖注脚。

深圳制作+江门拍摄

"湾区光影·双城故事" 微短剧定制剧本征集大赛启动

江门日报讯(记者/黎禹君) 记 者昨日从江门市委宣传部获悉,"深圳 制作+江门拍摄"全新影视联动模式 迎来实践动作:由江门市委宣传部、深 圳市南山区委宣传部指导,江门市文 联、深圳市南山区文联联合主办的"湾 区光影•双城故事"微短剧定制剧本征 集大赛正式启动,从昨日起至2025年 10月8日,面向全网创作者征集融合 两地特色的微短剧和短剧剧本。

本次大赛作品征集题材不限,但 剧本情节需深度融入深圳南山(科技 创新、改革开放、历史人文、旅游景 点、都市风光等)与江门(侨乡文化、 历史建筑、非遗传承、乡村振兴等)的 文化特色与发展成就。

作为中国侨都,江门堪称"天然 摄影棚",拥有深厚侨乡文化和丰富 影视取景资源,古代骑楼与现代都市 无缝交融,《让子弹飞》《狂飙》等超百 部热门影视剧都曾在此取景,据不完 全统计,近三年便有超百个剧组踏足 江门,用光影记录这里的万千风情。 目前江门已构建"1+7+N"影视服务 体系,只要您"打个电话(0750-3272521)",便可在8小时内完成线 上影视拍摄备案资料审核,即享全域 协拍服务。

同时,广东省首个网络文学基地 也落户在江门,位于世界文化遗产 "开平碉楼与村落"所在地开平市塘 口镇。该基地携手省作协共建"广东 网络文学青创孵化中心",已为全球 "无界创客"开启"在地创生"之旅作 好准备,并提供一系列硬核福利包: 广东省网络作家协会会员可免费游 览国家5A级景区"自力村开平碉楼 与村落";长期驻蹲塘口创作的作家, 经申请可入住月租金仅100元的人 才公寓;省级以上网络作家协会会员 入住合作民宿还可享受8.5 折优惠; 开平市塘口镇共享办公空间免费提 供创作场地,专线服务0750-2672918随时在线,从创作到项目落 地都有贴心支持。

深圳作为微短剧产业高地,聚集 众多头部企业;江门则以侨乡文化和 文旅资源强势助攻。本次大赛将通 过"微短剧+文旅""微短剧+品牌"方 式,打造双城IP新名片,为"百千万工 程"高质量发展注入文艺动能。

大赛设立最佳剧本奖1名,奖金8 万元;优秀剧本奖2名,奖金2.5万元/ 名;创意剧本奖3名,奖金1万元/名; 侨乡文化特别奖1名,奖金5000元, 南山风采特别奖1名,奖金5000元。 主办方将对获奖剧本进行推广,推荐 至相关制作机构、播出平台拍摄播 出。感兴趣的参赛者可按要求将作品 发送至邮箱sznszx2025@163.com。

江门市先进制造产业科技创新交流对接会举办

助企突破技术壁垒

江门日报讯(记者/张浩洋 通 讯员/何晓昕)6月26日,市科技局、 市人才工作局联合广东院士联合会 在江海区龙溪湖阅读中心举办江门 市先进制造产业科技创新交流对接 会,促进产业高质量发展。70余位 专家学者、政府职能部门代表、企业 代表、创投机构代表出席活动。

活动中,广东院士联合会与广东 润宇传感器股份有限公司签署产业 科技创新学术委员会共建协议,接下 来将围绕企业提升科研硬实力及核 心竞争力展开协作。

分享环节,南方科技大学工学院 副院长、超高速精密加工技术与装备 广东省重点实验室主任张璧展示了 其团队在超高速加工技术领域的最 新进展。南方科技大学讲席教授王 太宏介绍了大语言模型下的传感技 术的应用。广东工业大学轻工化工 学院吴曙星副教授分享了高比能锂 离子电池粘结剂的应用研究。广东 工业大学材料与能源学院李新喜副 教授分享了电池热灾害扩展机制及 液冷耦合热阻隔防-控技术研究。作 为企业代表,广东润宇传感器股份有 限公司常务副总经理李海全聚焦全 技术链自主核心技术打造,介绍了该 公司建立传感器技术应用平台的相 关过程。

在自由交流对接环节,与会人员 围绕成果转化、技术对接等话题展开 深入探讨。部分企业代表与专家达 成初步合作意向,为后续的深入合作 奠定了良好基础。

此外,活动还特别安排院士专家 企业行环节。针对企业提出的核心 技术难题,组织张璧教授团队、王太 宏教授团队分别走进广东今科机床 有限公司和欧佩德伺服电机节能系 统有限公司、广东润宇传感器股份有 限公司,进行实地调研、技术诊断与 专题研讨,助力企业突破技术壁垒, 加速创新成果转化。

市科技局相关负责人表示,此次 江门市先进制造产业科技创新交流 对接会的成功举办,不仅为"政产学 研金"各方搭建了一个高效的对接交 流平台,也为江门市的先进制造产业 注入了新的活力和动力。

江门:文明(青年)夜校激发城市新活力

□江门日报记者 黎禹君

夜幕降临,江门却"亮"了! 褪去白 天的忙碌,各个新时代文明实践中心 (所、站)里,一场场精彩的文明(青年)夜 校火热开场,成为侨乡青年争相打卡的 "精神充电站"和"活力新地标"。

连日来,江门各级各部门开展的 文明(青年)夜校融合新时代文明实践 "文明 Yeah (夜)集"项目惠民演出、义 务帮忙、快乐分享等多元内容,精准对 接市民"充电"、社交、解压等夜间新需 求,为"两个文明"协调发展注入汩汩 活水。

侨乡故事"活起来"

"没想到家乡的历史如此厚重,华侨 的故事如此荡气回肠!"在开平市"侨乡 故事讲解营"首期课堂上,当听到五邑大 学张国雄教授的相关讲解,系统了解到 当地的政区演变、人口迁徙、百年侨史等 情况,有学员表示心潮澎湃。

这场由开平市委组织部、开平市文 化广电旅游体育局和团开平市委联办的 文明(青年)夜校活动,已成为培育侨乡 文化"代言人"的殿堂。十期系统性课 程,融汇开平历史、讲解技巧与服务礼 仪,让党政骨干、旅游从业者、志愿者们 化身行走的"文化名片",将开平故事传 遍世界角落。

在鹤山,亲子家庭正沉浸于一场跨 越东西的礼仪美学。孩子们在专业导师 的示范下学习了系列文明用餐礼仪。

镇。一幅幅传统与现代交融的和美乡村

画卷在眼前展开。"百千万工程"赋能下

的先锋天下粮仓书店成为焦点。其螺

旋阶梯、工业风走廊设计巧妙融合历史

与现代美学,琳琅满目的文创产品令交

流团团员爱不释手。"没想到一个墟镇

有如此规模的书店。"交流团团员赵道

元点赞粮仓活化,"氛围静谧,充满设计

"青椒姐姐"、广东财经大学博士朱立芳

深有感触。她认为,开平碉楼是华侨奋

斗史与心系桑梓的永恒见证,孕育了独

具特色的碉楼文化。如今,这份珍贵的

文化遗产,正成为"百千万工程"的强大

引擎和核心文旅资源。"实地探访就会发

现,依托碉楼文化,大量游客慕名而来。"

乡村振兴,文化是灵魂。网络达人

在开平塘口镇,由旧粮仓活化改造

的乡村振兴,活力澎湃。

感,让人流连忘返。

非遗的星火,也在夜色中跳跃。 开平市新时代文明实践中心内,"压 一挑一"的竹条在20组亲子手中翻飞, 一艘艘承载时光的竹编小船逐渐成形。 此类活动,让文化种子在年轻心田里悄

职场技能"秒升级"

在数字经济浪潮中,夜校成为群众 技能升级的"快车道"。

"以前整理复杂数据报表要几小时, 现在十几分钟就能完成!"在江海区 "DeepSeek"人工智能应用课堂上,职 工梁小认真聆听老师对 AI 工具功能及 使用的相关讲解后,惊喜于技术带来的

新会区也掀起"AI学习风暴"。 DeepSeek人工智能课堂上,志愿者陈 文智演示如何用提示词生成活动方案, 企业职员黄伟锋惊叹:"三分钟搞定策划 案,效率提升10倍!"如今,这类"数字夜 课"已在全市开展数百场,成为职场人 "充电续航"的加油站。

在开平,电商直播培训为失业人员、 高校毕业生和农村劳动力架起数字化就 业的桥梁。抖音平台规则解读、本地特 产带货话术、实战演练操作——"零门槛

参与+小班制教学"让学员直呼"听得 懂、学得会、用得上"。

针对"一老一小"民生关切,专业培 训更显温度。开平婴幼儿感统认知课堂 上,将感官神经训练、多感官协同开发等 前沿理念转化为可操作的互动游戏,为 行业注入专业力量,为家庭输送科学育

暖心服务"不打烊"

文明的温度,总在细微处暖人心房。 在全国助残日,新会区新时代文明 实践中心里的"残健同行·多元赋能"公 益课堂上,李娜老师分享了自己一路走 保持坚韧、克服困难、投身公益的历程, 赢得连连掌声。

台山市的"健康大篷车"则载着专业 医疗资源驶入社区夜色。量血压、中西 医诊疗、口腔检查、健康科普……"义 诊+科普+互动"三位一体模式,让医疗 服务从"治已病"转向"防未病",点亮群 众的健康"夜生活"。

在鹤山爱尔新希望眼科医院的"小 小眼科医生"课堂上,孩子们通过生动动 画探秘眼睛结构,郑重写下"爱眼护眼小 计划"。健康意识的种子,就这样在欢声 笑语中播撒。

夜校变身"兴趣大本营"

从技能硬核到生活美学,文明(青

年)夜校的舞台足够宽广,足以容纳每一 份热爱。

在开平市总工会打造的职工兴趣 班里,瑜伽的舒展、吉他的悠扬、茶艺的 芬芳交织成一幅生动的夜生活图景。 健身操班的陈晓玲欣喜于"新技能解 锁"和跨行业友谊的双重收获。该夜校 聚焦"零基础"体验,21期课程涵盖健身 养生、艺术修养等多元领域,惠及493 人次,成为名副其实的职工"充电站"与 社交"强磁场"。

鹤山文明(青年)夜校的8大热门 课程,将"多元"演绎到极致。塑形瑜 伽缓解了白领小李的肩颈僵硬,韩舞 课堂用跃动节拍释放年轻压力,中医 推拿课把传统养生智慧融入家庭日 常。"化妆小白"林女士在美妆课堂华 丽转身:"学会美妆,既省时又自信,太 值了!"

夜校不熄的灯火下,技能升级的键 盘声、文化传承的讲解声、身心舒展的 笑语声交织成趣……文明(青年)夜校 正以润物无声的方式,照亮更多市民的

记者从有关方面了解到,下一步,江 门将持续深化文明(青年)夜校品牌建 设,以更精准的供给、更鲜活的课程、更 温暖的互动,让文明实践的星火照亮更 多角落,为城市高质量发展注入持久而 深沉的精神动能。

江门市"科技杯"创新创业大赛行业赛专题培训会举办 提升参赛项目竞争力

科技创新看江门

江门日报讯(记者/张浩洋 通 讯员/黎汉忠)6月26日上午,第十 四届中国创新创业大赛(广东·江门 赛区)暨2025年江门市"科技杯"创 新创业大赛行业赛专题培训会在江 门市火炬高新技术创业园成功举 办。活动特邀国家级赛事资深评委现 场授课,吸引合作单位代表、参赛企业 及科技企业代表等近60人参会。

本次培训会由江门市科学技术 局主办,江门市科技企业孵化协会、 江门市科技服务中心等单位承办,培 训内容聚焦赛事核心环节与企业实 际需求。大赛组委会首先系统解读 了行业赛的赛程安排、评审规则及注 意事项,帮助参赛企业精准把握赛事 流程。随后,国家级赛事资深评委、广

东泰禾私募基金管理有限公司投资总 监苏娜,开展专题培训,围绕项目核心 亮点提炼、时间精准把控等情况进行 讲解,为项目提升提供专业指导。

培训会还特别设置金融赋能环 节。江门农村商业银行相关负责人 邓建勋重点推介针对科创企业的专 属信贷产品、多元化融资渠道及政策 支持体系。大赛组委会同步开通融 资需求对接通道,帮助参赛企业快速 链接金融服务资源。

本次培训会通过"赛前辅导+金 融赋能"的创新模式,助力参赛企业 提升竞赛能力与项目竞争力。参会 企业代表普遍反馈培训内容针对性 强。根据大赛日程安排,行业赛将于 7月上旬举行,采用"8分钟陈述+7分 钟答辩"的竞赛模式,最终将根据评 审结果确定晋级市赛、省赛的优质项 目名单。

我市今年累计开展燃气安全专题培训70余场次 筑牢工商业用气安全防线

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯 员/江城管)6月24日,市城市管理综 合执法局以"安全生产月"活动为契 机,联合蓬江区、江海区城管部门及江 门华润燃气有限公司,在五邑华侨广 场举办安全用气专题培训,进一步强 化工商业燃气用户安全主体责任意 识,切实提升突发事件应急处置能力。

本次培训以"人人讲安全、个个 会应急——查找身边安全隐患"为主 题,重点面向餐饮行业等工商业燃气 用户群体,蓬江区、江海区共170户 工商业燃气用户参加。

燃气专业技术人员采用"理论讲 解+案例警示"的方式,结合典型事故 案例和日常入户安检中发现的安全

隐患,系统讲解燃气泄漏辨识方法、 燃气设备规范操作与维护要点、突发 事件应急处置流程等内容。该培训 通过互动式教学帮助参训人员深入 掌握安全用气规范,切实提升其排查 和整治安全隐患的能力。现场还摆 设摊位,工作人员向市民派发宣传 单,普及安全用气知识。

据统计,今年以来全市各级城管 部门已累计开展燃气安全专题培训 70余场次,组织燃气企业进入45.5 万户人家开展安全宣传。下一步,市 城市管理综合执法局将持续深化城 镇燃气安全专项整治行动,全力保障 全市燃气领域安全生产形势持续稳 定向好。

江鹤高速公路改扩建项目完成全部制梁任务

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/ 康舒錡)6月25日凌晨,随着最后一榀 20米箱梁混凝土浇筑完成,江鹤高速公 路改扩建项目TJ03标顺利完成全线 1706片预制梁板生产任务,为实现全线 如期贯通总目标打下坚实基础。

TJ03 标预制梁场承担了项目全线 预制梁的生产任务。为确保高质量完成 梁板浇筑,江鹤高速改扩建项目管理处 及TJ03标项目部狠抓质量把控,细化施

工方案,强化施工组织管理,严格管控施 工工序,确保质量全面达标;狠抓安全生 产,严格落实安全教育培训和班前交底 制度,加强安全管理和隐患排查,有效降 低安全风险。

江鹤高速改扩建项目管理处相关负 责人表示,下一步将协同各参建单位,紧 密围绕通车目标,倒排工期、挂图作战, 全力推进各项施工任务,为实现年底建 成通车的总目标奋力冲刺。

本报地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 广告许可证号:440700100003 印刷:江门日报社印务中心 印刷质量投诉电话:0750-3502691 新闻记者证查验网址:http://press.gapp.gov.cn 举报电话:0750-3500069 本报刊登的所有作品著作权归江门日报社所有,未经江门日报社书面许可,不得转载、摘编或以其他形式使用,违者必究。作品使用事宜联系冯小姐(电话0750-3502670)